

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кадилова Саидгани Бузруковича на тему: «Философский анализ психологических аспектов исламской религии» на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение

Актуальность темы рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает принципиальных сомнений и обусловлена, в первую очередь, тем, что данная проблема в отечественном научном религиоведении до сих пор недостаточно изучена. Если учесть влияние трагических событий, которые произошли в республике в 90-е годы XX столетия, оказали сильное влияние на психологическое состояние верующих некоторой части населения, то актуальность и необходимость исследования данной проблемы не вызывает сомнения. В связи с этим представляется очевидным, что философский анализ психологических аспектов религии (ислама) позволяет восполнить указанный выше пробел.

Диссертационное исследование Кадилова С.Б. помогает воссоздать более многомерную и объективную картину роли религии в формировании нравственно-духовных основ человека в современном таджикском обществе. Следует также заметить, что диссертационное исследование Кадилова С.Б. с учетом обострившихся дискуссий о роли исламской религии в современной социально – политической жизни народов и стран составляет одно из самых значимых и перспективных направлений философских наук в целом, отечественного религиоведения в частности.

Характеризуя степень изученности проблемы С.Б. Кадилов справедливо отмечает, что до настоящего времени специальных исследований по теме философского анализа психологических аспектов религии ислама не проводилось, однако некоторые аспекты, относящиеся к теме данного исследования, освещались в работах посвященных духовной жизни общества и духовного мира отдельных социальных групп социума. При этом, исходя из тех аспектов проблемы, которые до сих пор не исследованы или недостаточно разработаны, автор определяет цели и задачи своего исследования.

Как отмечается в автореферате диссертационная работа выполнена в соответствии с планом научно - исследовательской работы кафедры философии ГОУ ХГУ им Бободжона Гафурова на 2021-2025гг., целью, которых является изучение актуальных вопросов религиоведения в Таджикистане.

В автореферате диссертационной работы отражены цели и задачи исследования. **Основная цель исследования** – научная разработка

психологии религии(ислама), показ психологических корней исламской религии, психологии культа, обрядов, весь комплекс исламской религии.

Для достижения указанной цели были поставлены и решены следующие конкретные **задачи**:

- исследовать психологические корни религиозности населения;
- исследовать психологические процессы исламской религии;
- определить психологические особенности ислама;
- рассмотреть влияние современных психологических концепций в анализе психологии ислама и др. Судя по тексту автореферата эти задачи автором выполнены успешно.

Объект и предмет диссертационного исследования определены правильно.

Научную основу диссертации составили теоретические и методологические положения разработанные как отечественными, так зарубежными исследователями. С учетом того, что феномен психология религии является постоянно развивающимся, в работе применён метод структурно-функционального анализа. Вместе с тем, как указывает автор, особое значение для представленного исследования имели социально-психологический и гипотетико - аксиоматический методы. В работе также применен конкретно исторический подход, который опирается на такие логические принципы, как конкретность, абстрактность, объективность системность.

Научная новизна диссертации заключается в постановке проблемы, ибо в отечественном религиоведении впервые осуществлен научный анализ психологических основ исламской религии; определена связь психологических корней ислама с его социальными корнями; проанализирован вопрос психологизма исламской религии с указанием на религиозные источники: Коран, Сунна.

Структура диссертации традиционно состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованной литературы. Общая структура рассматриваемой диссертации логична и позволила автору последовательно решать сформулированные задачи и создать объективную возможность целостного восприятия проблемы.

Во введении обосновывается актуальность избранной проблемы, анализируется степень ее изученности, формулируются цель и задачи исследования, теоретические основы, методология и методы исследования, научная новизна и практическая значимость работы, приводятся данные об апробации полученных автором результатов.

Первая глава **«Психологические основы религии»** состоит из трех параграфов, где исследуются основные психологические концепции

психологии религии, которые формировались во второй половине XIX и XX века, как самостоятельная отрасль научного религиоведения. Психология религии, как неотъемлемая часть современного научного религиоведения изучает типы проявления религиозности, связанные с психологическим состоянием человека, со спецификой религиозного опыта, религиозными чувствами, содержанием религиозной веры, особенностями становления и формированием религиозной личности и др. В этой связи представляется очевидным, что исследование философских аспектов позволяет восполнить указанный выше пробел в знаниях о данной категории населения, что и определяет научную актуальность данного исследования. Далее, автор исследует психологические корни исламской религии. Он в частности отмечает, что ислам является религией быта, именно она оказывает определяющую влияния на состояние индивидуального и массового сознания, образ мыслей и жизни людей. С учетом этого, в настоящей диссертационной работе, научному анализу подвергается психологизм исламской религии, исламский культ и обряды, мистицизм в исламе. В этом контексте, автор большее внимание уделяет к проблеме мистицизма в исламе. В мистицизме ислама находят свое отражение процесс корреляции между богом и человеком, космосом и микрокосмосом, внутренняя их связь здесь проявляются в исходное человеческое переживание, вера в перевоплощение становится главным и отражает освобождения человека от суеты виной жизни.

Во второй главе диссертации исследуются психологические особенности исламской религии, в контексте исламского культа. В результате анализа, соискатель подчеркивает, что религиозный культ представляет основу мировоззрения и мироощущения верующего человека, он состоит из совокупности практических действий, связанных с религиозной верой. К культу относятся все действия верующих исходящих из религиозных представлений о религии в целом. Все религиозные обряды, ритуалы пропитаны религиозными нормами, которые отражают религиозные идеи, представления и через обрядовые системы религии происходит трансформация чувства реальности и сверхестественный мир соединяется с реальным миром.

В работе имеют место и другие примечательные и научно обоснованные положения, которые заслуживает внимания.

В качестве положительного момента, также следует отметить, что диссертант хорошо владеет и в своей работе умело использует сравнительно-типологический и структурно - функциональные методы, которые составили методологическое ядро исследования.

Теоретическая значимость и практическая ценность работы заключается в том, что она расширяет границы нашего познания относительно феномена психологии исламской религии

Следует отметить, что в исследовании, наряду с положительными моментами, имеют место и ряд недостатков, к которым можно отнести следующее:

1. Научная новизна темы диссертационного исследования бесспорно, но на наш взгляд, было бы необходимо более четко её сформулировать.
2. Выводы, которые изложены в заключение носят отрывистый и расплывчатый характер.
3. Диссертация носит огромный практический характер, поэтому следовало бы отметить, что её положение может быть использовано в принятие государственных программ, стратегий, доработки законов и других нормативно - правовых актов, связанных с религиозной политикой, пропагандисткой работой среди населения республики, особенно в процессе воспитательной работы среди молодёжи.

Тем не менее, невзирая на имеющиеся недостатки, автор диссертации в целом смог решить поставленные задачи и успешно завершил свое исследование.

Диссертационная работа отвечает всем требованиям п. 8 «Положение ВАК РФ о порядке присуждения учёных степеней и учёных званий» предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 09.00.14 – философия религии и религиоведение, а её автор Кадиров Саидгани Бузрукович заслуживает присуждения ему учёной степени кандидата философских наук

Рецензент:

Заведующей кафедрой общественных наук

ИЭТ ТГУК, кандидат философских наук, доцент:  Джонназарова Д.Х.

Мобильный телефон: 92 846 05 42

Электронная почта: dilshoda_1970@mail.ru

Подпись кандидата философских наук  Джонназаровой Д.Х. заверяю:

Начальник ОК и специальных работ ИЭТ ТГУК  Махмудов Ш.

19.04.2024